Analiza wynikow




CHARAKTERYSTYKA
SPRAWDZIANU

Sprawdzian w klasie VI bada osiagniecia
uczniow konczacych szkote podstawowaq

w zakresie czytania, pisania, rozumowania,
korzystania z informacji i wykorzystywania
wiedzy w praktyce. )

Sprawdzane sq w ten sposob kompetencje
kluczowe dla uczenia sie przez cate zycie.
Wazna rola sprawdzianu w klasie VI wiqze sie
Z proghozowaniem osiagniec uczniow .
rozpoczynajacych wkrotce nauke w gimnazjum.
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Motyw przewodni sprawdzianu 2009
.0 zwierzetach"” dat szdostoklasistom
okazje do rozwigzywania zadan
zwigzanych z ich ,zwierzecymi
przyjaciétmi”. Uczniowie pisali miedzy
innymi opowiadanie pt. ,Tak zaczefa sie ta
przyjazn”, ktérego bohaterami byli
cztowiek i zwierze.
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Zestaw egzaminacy jny

Zestaw egzaminacyjny zawierat 25
zadan, w tym 20 zamknietych
- wielokrotnego wyboru,
5 otwartych.
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ZESTAWIENIE
SPRAWDZONYCH

UMIEJETNOSCI




Plan zestawu egzaminacy jnego
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Obszar Waksymalna o udzia Numery zadan
umiejetnosci liczba badanych
DU I A i1 iele dleo SCi
CZYTANIE 10 25 1,2,3,4,14,15,16,17,18,19
PISANIE 10 25 25-1, 11, 111, 1V, V
ROZUMOWANIE 8 20 9,10,20,21,23-1, Ill, 24-I, 1ll
KORZYSTANIE 4 10 12,13,22-1, Il
Z INFORMACJI
WYKORZYSTANIE 8 20 5,6,7,8,11,23-11, 24-Il, IV
WIEDZY W

PRAKTYCE




CZYTANIE

Uczen powinien odczytywaé rézne rodzaje tekstow
(fragmenty kronik, basnie, legendy, zaproszenia, ogtoszenia,
telegramy, artykuty prasowe itd.). Nie tylko w sensie
dostownym, kiedy wystarczy wyszukal proste informacje
i skojarzy¢ ze sobg, To takze czytanie na poziomie przenosnym,
kiedy trzeba odkrywac znaczenie zawartych w tekscie przenosni.
Poza tym szdstoklasista powinien okresla¢ znaczenie réznych
elementow czytanego tekstu, czyli rozumiec np. pojecia fikcji
literackiej, narracji, podmiotu méwiacego, odbiorcy tekstu itp.
Powinien postugiwaé sie terminami i wiedziel, kiedy wystepuja
w tekscie: watek, akcja, bohater, porownanie, rym, zwrotka, refren,
basn itd. "Czytanie" to takze rozumienie znaczenia podstawowych
symboli na diagramach, mapach, planach schematach.
Najczesciej te umiejetnos¢ sprawdzaja zadania zamkniete, czyli takie,
w ktorych uczen ma do wyboru jednq z kilku odpowiedzi i wybiera
poprawng wedtug wtasnego uznania.




Sprawdzana czynnosc

stupkowego

zad punktéw | OKE todz | tatwosci szkota szkoty
resla temat tekstu , ,

2 |Whnioskuje na podstawie kilku informacji 1 0,51 T 048 T
3 |Wyjasnia cel uzycia zwrotu do czytelnika 1 0,90 t 0,82 t
4 |Odczytuje informacje podang wprost 1 0,86 t 0,82 t
14 |Odczytuje gtowna mysl utworu 1 0,66 uT 0,64 uT
15 |Rozpoznaje narratora 1 0,87 t 0,94 Bt
16 |Okresla cechy charakteru wskazanej postaci |1 0,85 t 0,79 t
17 \Ii\c/)z\jrcés;(r;i:uznaczenie wyrazu na podstawie 1 085 N 088 t
18 |Odczytuje dane z diagramu stupkowego 1 091 t 0,94 Bt
19 Poréwnuje dane odczytane z wykresu 1 067 UT 055 T




PISANIE

Pisanie jest traktowane szeroko, nie tylko jako umiejetnos¢ pisania wypracowan
Z jezyka polskiego czy historii "na zadany temat,, to takze rysowanie osi
liczbowych, diagramow, schematow, planow itd. Umiejetnosc¢ te ksztattuje sie
w szkole nie tylko na lekcjach jezyka polskiego, ale takze historii, matematyki czy
przyrody. Standardy egzaminacyjne dla szostoklasistow wymieniajg formy
pisemnej wypowiedzi, ktore powinien znac¢ absolwent szkoty podstawowej i ktére sg
badane przez sprawdzian. Sg to m.in.: opowiadanie, opis przedmiotu, sprawozdanie
Z uroczystosci czy wycieczki, notatka, streszczenie, list i kartka pocztowa,
telegram czy instrukcja. Sprawdzian ocenia takze kompozycje tekstu, gramatyke,
ortografie i interpunkcje.

Uczen powinien budowac takg wypowiedz ze "Swiadomoscig intencji”. Inaczej
formutuje sie wypowiedz, gdy chcemy grzecznie o cos poprosic, inaczej, gdy celem
jest stanowcza odmowa.

Co to znaczy poprawna kompozycja tekstu? Chodzi o odpowiednie uporzgdkowanie
wypowiedzi. Nie moze by¢ chaotyczna, np. kolejne zdania w tym samym akapicie
powinny sie ze sobg scisle tgczyc¢, zwigzek miedzy poszczegolnymi akapitami jest
luzniejszy, ale musi by¢ dostrzegalny.

"Pisanie" w sprawdzianie badajg najczesciej zadania otwarte tzw. krotkiej
lub rozszerzonej odpowiedzi. Uczen sam jg formutuje.




sad Sprawdzana czynno$¢ ucznia punkto SOKE 1@ szkoty ja
w wskaznika wskaznika
25| |Pisze na temat i rozwija tre$¢ wypracowania zgodnie z poleceniem 3 0,71 L 0,80 L
25 11 |Celowo dobiera srodki jezykowe i pisze w tadnym stylu 1 0,30 T 0,09 BT
25 |l |Pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 2 0,47 T 0,41 T
25 |V |Pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 2 0,46 T 0,29 BT
25V |Pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 2 0,36 T 021 BT




ROZUMOWANIE

Na sprawdzianie uczen musi udowodnic,
ze potrafi rozumowac, co w duzym skrdcie oznacza
umiejetnosc:
- porzadkowania wydarzen (np. chronologicznie), zjawisk, figur,
dostrzegania przyczyn i przewidywania skutkéw wydarzenia.

Rozumowanie to takze wyrazanie przez ucznia opinii i
argumentow za nimi, ustalenie sposobu rozwigzywania
Jakiegos zadania.




punktow OKE tacja szkoty
9 Ustala sposob obliczenia reszty pieniedzy 1 0,69 ut 0,70 L
10 Wskazuije liczbe spetniajacg warunki zadania 1 0,39 BT 0,48 T
20 Okresla utamek danej wielkosci 1 0,47 T 0,55 uT
21 Uzupetnia taicuch pokarmowy 1 0,41 T 0,36 BT
231 Ustala sposob obliczenia pola rownolegtoboku 1 0,64 ut 0,55 T
23 Il | Analizuje wyniki dotyczace pola i ustala najmniejszg 1 0,56 ut 0,48 T
liczbe paczek nasion
24 | Ustala sposob obliczenia ilosci paliwa 1 0,19 BT 0,09 BT
24 11l | Ustala sposob obliczenia kosztu paliwa 1 0,36 T 0,30 BT




KORZYSTANIE Z INFORMACJT

We wspétczesnym Swiecie zewszad otaczajq
cztowieka informacje, dlatego tak istotna jest
umiejetnos¢ korzystania z nich. W wypadku
sprawdzianu chodzi tu gtéwnie o umiejetnosc
wskazywania zrodet réznych informacji. Trzeba tez
umieé postugiwaé sie zrdédtami i informacjami,

Zeby lepiej poruszac sie i zrozumiec ten Swiat np.
sprawdzian moze badac, czy uczen potrafi z oferty
medidw skierowanej do dzieci i mtodziezy wybraé
wtasciwa, kierujac sie okreslonymi wczesnie;
kryteriami.




zad punktow OKE tacja szkoty tacja
12 Whioskuje na podstawie informacji 1 0,50 T 0,73 L
13 Dostrzega wspdlng ceche w kilku informacjach 1 0,92 L 0,76 L
22 | | Dokonuje wyboru na podstawie analizy ofert 1 0,44 T 0,36 BT
22 11 | Wnioskuje na podstawie informacji 1 0,57 uT 0,42 T




WYKORZYSTANIE WIEDZY
W PRAKTYCE

Uczen powinien umie¢ rozwiazywac zadania, w ktorych
praktycznie wykorzystuje zdobytq wiedze,
czyli nie w sytuacjach typowo szkolnych, ale odnoszacych sie
do sytuacji zyciowych, codziennych.
W tych zdaniach wymaga sie od szdéstoklasisty np. wykonywania
obliczen dtugosci, powierzchni, objetosci, wagi, czasu,
temperatury czy ilosci pieniedzy, wybierania wiasciwych
przyrzadow do obserwacji i pomiaréw, stosowania wkasciwych
terminow do opisywania zjawisk przyrodniczych.




punktow

5 Dolicza do podanej daty czas trwania 1 0,68 uT 0,79 L
procesu i ustala date jego zakonczenia
6 Oblicza réznice dtugosci, gdy dane sq w 1 0,82 L 0,91 Bt
réznych jednostkach
7 Oblicza czas trwania zdarzenia 1 0,43 0,48
8 Wyznacza skale planu 1 0,36 0,42
" Oblicza czas trwania zdarzenia 1 0,49 T 0,55 uT
23 |l Oblicza pole rownolegtoboku 1 0,54 uT 0,39 BT
24 1| Oblicza ilo¢ paliwa 1 0,15 BT 0,09 BT
24 IV Oblicza koszt paliwa 1 0,23 T 0,15 BT







FATWOSCE ZESTAWU

Stosunek liczby punktéw uzyskanych za
rozwigzanie zadan przez wszystkich
zdajacych do maksymalnej liczby punktow
mozliwych do uzyskania za zadania.

Jest to liczba z przedziatu O - 1.

Przyktad: Uczniowie nasze] szkoty razem zdobyli
852 pkt. na 1200 mozliwych.

852 : 1200 = 0,71— wskaznik tatwosci zestawu
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FATWOSC ZADANIA

Stosunek liczby punktéw uzyskanych za rozwigzanie
danego zadania przez wszystkich zdajacych
do maksymalnej liczby punktéw mozliwych
do uzyskana za to zadanie.
Przyktad: Za zadanie 1 uczniowie nasze| szkoty
otrzymali razem 28 pkt. na 30 mozliwych.

28 : 30= 0,93— wskaznik tatwosci zad.1




Interpretacja wskaznika

fatwosci
Wartos¢ wskaznika: Interpretacja:
0-0,19 - bardzo trudne
- 020-049 - trudne
- 0,50-0,69 - umiarkowanie trudne
- 0,70-0,89 - fatwe

- 090-1 - bardzo fatwe




LATWOSC
STANDARDOW







Dla széstoklasistow naszej szkoty bardzo tatwe
byto rozpoznanie w tekscie literackim narratora oraz
odczytanie danych z diagramu stupkowego. Piszacym
hie sprawiato problemu okreslenie cech charakteru
wskazanej postaci, wyjasnienie celu uzycia zwrotu do
czytelnika, odczytanie informacji podanej wprost i
wy jashienie znaczenia wyrazu na podstawie kontekstu.

Do zadan umiarkowanie trudnych nalezato zadanie
14- odczytanie gtownej mysli utworu literackiego.

Umiejetnoscia trudnag byto okreslenie tematu
tekstu popularnonaukowego. Trudnos¢ naszym uczniom
sprawito rowniez wyciagniecie wniosku na podstawie
Kilku informacji - nie potrafili okresli¢ trasy wedrowek
bocianow z Polski do Afryki, mieli tez problem z
porownaniem danych odczytanych z wykresu
stupkowego.







MNIE WYNIKI Z
CZYTANSA\ (10 pkt):

SZKOLA - 7,45 pkt

GMINA - 7,14 pkt

POWIAT - 7,48 pkt
WOJEWODZTWO - 7,68 pkt






Umiejetnosci z zakresu pisania okazaly sie
trudne i bardzo trudne. Széstoklasistom nie
sprawito Trudnosci udzielenie odpowiedzi na
pytanie z zadania 25 T - pisze na femat i rozwija
tres¢ wypracowania zgodnie z poleceniem.
Niepokojaca jest niska warto$¢ wskaznika tatwosci
Za poprawnos¢ or’rografucznqn m’rer'punkcy Jnq te)
odpowiedzi. Uczniowie nie potrafiq réwniez
dobierac odpowiednich $rodkow jezykowych i pisac
w tadnym stylu.




ATWOSC PISANIA

0,46 ( TRUD




+ SZKOLA - 4,60 pkt
» GMINA - 4,89 pkt
» POWIAT - 5,09 pkt

» WOJEWODZTWO - 5,01 pkt







Umiejetnosci z zakresu rozumowania
okazaty sie frudne. W badanym obszarze
bardzo tatwa umiejetnosciq byto ustalenie
sposobu obliczenia reszty pieniedzy.
Szostoklasistom bardzo duzag trudnosé
sprawity zadania: 21 - uzupetnienie tancucha
pokarmowego, 24 I - ustalenie sposobu
obliczenia ilosci paliwa i 24 TIT - ustalenie
sposobu obliczenia kosztu paliwa.
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JOSC ROZUMOWAN

OLA
IARKOWANIE TRUDNE)




SREDNIE WYNIKI Z
Z\@QWANIA (8 pkt):
. SZKOLA=SR1 pkt

» GMINA - 3,18 pkt

» POWIAT - 3,68 pkt

- WOJEWODZTWO - 3,81 pkt %

4







W obszarze korzystanie z informacji
uczniowie z fatwoscia wyciagneli wnioski na
podstawie informacji i dostrzegali wspdlng ceche
w Kilku informacjach.

Trudng umiejetnosciq dla széstoklasistow byto
whioskowanie na podstawie informacji.

Najtrudniejsze jednak okazato sie zadanie
22 I - dokonanie wyboru na podstawie analizy ofert.




Z INFORMACJI

0,58
(UI\/IIARKOWANIE TRU




RESNE WYNIKI Z KORZYS
EORMACJI (4 pkt)

LA™ A3t
» GMINA - 2,1 pkt

» POWIAT - 2,30 pkt

» WOJEWODZTWO - 2,47 pkt



KORZYSTYWANII
WIEDZY
W PRAKTYCE




~ Bardzo tatwe dla uczniow byto obliczeni
roznicy d’ru% sci, gdy dane sa w roznych
Jednostkach. Széstoklasisci poradzili sobie
rowniez z ustaleniem daty wyklucia sie
pisklat bociana.

Trudne okazaty sie zadania:
/ - obliczanie czasu trwania zdarzenia
i 8 - wyznaczenie skali planu.
Rozwigqzujacym test najwiecej trudnosci
sgrawi’{o wykonanie obliczen w zadaniach 23
IT, 24 IT i 24 IV - uczniowie nie potrafili
obliczy¢ pola réwnolegtoboku, ilosci i kosztu
paliwa.
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WYKORZYSTYW
[IEDZY W PRAKTYCE

0,47




REDNIE WYNIKI Z
ORZYSTYWANIA WIEDZY
PRAKTYCE (8 pkt):

SZKOLA - 3,78 pkt
MINA - 3,35 pkt
OWIAT - 3,62 pkt
EWODZTWO - 3.75 pkt




ATWOSC ZESTAWU

JEWODZTWO 0,57
(UMIARKOWANIE TRUDNY)

0,54
(UMIARKOWANIE TRUDNY)

0,57
(UMIARKOWANIE TRUDNY)
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LATWOSC ZADAN

21.1
22.2
23.2
241
24.3
251
25.3
255




WYNIKI SPRAWDZIANU W OBSZARACH
UMIEJETNOSCI

Czytanie Pisanie Rozumowanie Korzystanie | Wykorzy | Wynik
z informacji | stywanie | ogolny
wiedzy w
praktyce
10 pkt. 10 pkt. 8 pkt. 4 pkt. 8 pkt.
Szkota 7,45 4,60 3,51 2,33 3,78 21,36
Gmina 7,14 4,89 3,18 2,14 3,35 20,71
Powiat 7,48 5,09 3,63 2,30 362 22,12
7,68 5,01 3,81 2,47 3,75 22,73

t6dzkie
woj..




WYNIKI UCZNIOW
NA
ZNORMALIZOWANEJ

SKALI STANINOWEJ




SKALA STANINOWA CZ.1

Otfrzymuje sie jq poprzez dokonanie podziatu
uporzadkowanych rosnaco surowych wynikéw na
dziewieC ponumerowanych przedziatow.
Pierwszy przedziat to 3% gopulacji uczniow
z wynikiem najnizszym 0-9 pkt.

Drugi przedziat to 12% populacji uczniéw

z wynikiem bardzo niskim 10-12 pkf.
Trzeci przedziat o 12% populacji uczniéw
z wynikiem niskim 13-16 pkt.

Czwarty przedziat to 12% populacji uczniow
z wynikiem nizej Srednim 17- 20 pkt.




SKALA STANINOWA CZ.2

* Piaty przedziat to 27% populacji uczniéw
z wynikiem Srednim 21-24 pkt.

* Sz06sty przedziat to 15% populacji uczniéw
Z wynikiem wyzej Srednim 25-28 pkt.

+ Siodmy przedziat to 12% populacji uczniow
Z wynikiem wysokim 29- 32 pkf.

+ Osmy przedziat to 6% populacji uczniéw
z wynikiem bardzo wysokim 33-35 pkf.

* Dziewiqty przedziat to 0% populacji uczniow
z wyhikiem najwyzszym 36- 40 pkt.
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ilo$¢ uczniow w %

Wyniki uczniéw szkoty i gminy na znormalizowanej sk

ali staninowej
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Wyniki uczniéw szkoty i powiatu
na znormalizowanej skali staninowe]
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Wynikiuczniéw szkoty i wojewodztwa
na znormalizowanej skali staninowej
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ROZKLAD
PUNKTOW
W

SZKOLE




Rozkitad punktow w szkole
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Wyniki sprawdzianu
Uczniow naszej szkoty

Sredhnia arytmetyczna: 21,36

(wynik niski -umiarkowanie trudny)
Mediana:21 A ‘
Najwyzszy wynik: 35 P ==
Najnizszy wynik: 8 K e
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Whioski do programu naprawczego po sprawdzianie széstoklasistow.

Aby uczniowie opanowali w stopniu zadowalajacym umiejetnosci z
kategoriach: rozumowanie, wykorzystanie wiedzy w praktyce, pisanie,
nalezy wtaczy¢ do pracy wszystkich nauczycieli.

Chcac doskonali¢ umiejetnosci z zakresu poprawnosci jezykowej,
ortograficznej i interpunkcyjnej, nalezy sprawdza¢ - klasowki,
zeszyty, zadania domowe. Podczas lekcji wszystkich przedmiotow
powinno wymaga¢ sie udzielania odpowiedzi ..petnych”, zawierajacych
argumentacje, komentarz, opinie, wtaciwg terminologie.

W kategorii wykorzystanie wiedzy w praktyce konieczne jest
¢wiczenie umiejetnosci, a ograniczenie nauczania czysto pojeciowego.
Umiejetnosci z zakresu rozumowanie” mozna rozwija¢ na wszystkich
przedmiotach, np. uczenie myslenia przyczynowo-skutkowego oraz
wyrazania wiasnych opinii popartych argumentami mozna ¢wiczy¢ na
lekcjach historii, przyrody, matematyki, techniki, muzyki, jezyka
polskiego. Wszyscy nauczyciele powinni uczy¢ wnioskowania w trakcie
redagowania dtuzszych i krétszych wypowiedzi, poprzez cwiczenie
réznych metod, sposobow rozwigzywania.

Nie nalezy dyktowac ..regutek” i ., podawaé do wierzenia”.




